

谁在打着元宇宙的旗号，砸元宇宙的招牌？



视觉中国供图

元宇宙本身是一个非常好的概念和技术趋势，也是很大的产业，不能让一些违法或投机的现象扰乱了市场，在人们对元宇宙的认知还没有那么清晰的时候，就让这三个字蒙上一层阴影。



深瞳工作室出品

采写：本报记者 刘园园
策划：刘莉

“每天躺着赚钱的！”
“想赚更多钱，请多学习并参与元宇宙链游。”
“目前回本周很快……大资金尽管进来！”

当下，国内外多家互联网巨头纷纷看好元宇宙发展前景，争相抢滩布局相关产业，元宇宙的热度不减。趁着这股热潮，某社交平台上，打着“元宇宙”的标签，宣传推广所谓元宇宙区块链游戏的帖子更新相当活跃。“鸡血”满满的文案，令人心动。

虽然推广的是不同的区块链游戏，这些帖子却有共同之处：经常打着“元宇宙”的旗号；宣称能让玩家边玩边赚，发财致富。

那些把真金白银投进去的人，真的实现“暴富梦”了吗？

“大部分人被高位套牢”

根据网络帖子提供的信息，科技日报记者加入了一款号称“2022年最强链游”游戏的网络社区群。这个成员超过1200人的群里，通常有800多人在线，成员们从早到晚交流得热火朝天。

记者在社区群中问及这款游戏跟元宇宙是什么关系时，有玩家回答，该游戏的“最终目的是打造星际元宇宙”“PC版本是雏形”。

不过，社区群里的聊天内容很少涉及游戏怎么玩，却经常与钱有关：跌了或涨了，亏了或赚了。跟这款游戏“丰满”的推广文案相比，群里的氛围却很“骨感”。

“玩这个有没有赚钱的？我亏了95%。”一名玩家在群里问道，配发了3个掩面哭泣的网络表情。

如此大比例的亏损，在这个游戏社区群里不是个例。有玩家说，投入1万元钱，最高时涨到两万五没卖，现在只剩一万五了。另一位玩家也在游戏社区群中透露过自己的“仓位”：买了10万元钱的游戏代币，现在只剩1万元钱。“我已经跟家里认亏了，说炒虚拟货币亏了钱。”还有玩家称。

记者在社区群的一次语音会议中问“大家有赚的吗？”有人回答“社区大部分人被高位套牢了”。

在社区群之外，这款游戏还有专门的交易群。群里比菜市场还热闹，有买的，也有卖的，“吆喝”声此起彼伏：“真心出N2”“公告价出R5”“低价收200N”“收N，100艘起收”……

这些暗号似的字母代表什么？从这款游戏的推广帖子中，记者了解到，它们对应的是游戏中不同的宇宙飞船。

至于买卖这些飞船跟赚钱致富的关系，记者

从游戏社区群公布的群文件中找到了端倪。其中一份文件号称是这款游戏的《白皮书》，里面详细讲到，这款游戏的代币总供应量为1万亿，它是游戏中的流通货币，而宇宙飞船是游戏中最重要的资产之一，玩家可以用它来开采矿石，获取更多虚拟货币资产。

这个游戏社区群还发布了教玩家购买游戏代币的视频教程：需要通过非常复杂的网络步骤，将人民币兑换成BNB(币安币)或USDT(泰达币)等境外的虚拟货币，再兑换成这款游戏的虚拟货币。

扑朔迷离的开发商

虽然眼下亏得“肉疼”，玩家们还是把赌注押在这款游戏光明美好的前景上。

与这款游戏的推广帖子只是打着元宇宙的标签相比，该游戏的《白皮书》将它与元宇宙的关系勾勒得更加迷人。

“元宇宙是一个人人共享的虚拟3D世界……您可以在其中工作、购物、玩耍、聊天、看电影和玩游戏……是的，这一切都可以在××元宇宙中完成，我们甚至可以做更多。”该游戏的《白皮书》如此声称。

的确，游戏娱乐被看作元宇宙的重要应用场景之一。不过，记者打开这款号称“2022年最强链游”游戏的官网，发现它几乎可以用“简陋”来形容：页面以宇宙飞船为背景，但一些画面明显有些粗糙；主页上仅有几个导航按钮，然而包括“元宇宙实验室”在内的大部分导航按钮点击后都打不开。

除了该游戏与元宇宙的关系，更加扑朔迷离的是游戏开发团队到底是谁。该游戏官网上，并没有提供相关介绍。该游戏的《白皮书》中对此倒是有所提及：开发团队有10人左右，团队目前的主要重心放在开发游戏的元宇宙上。

但这款游戏开发团队在哪个国家，隶属于哪个公司，不得而知。从游戏社区群成员的回答或描述中，记者也没找到明确答案：“真不知道是美国还是哪里的，大概率是日本人”“社区现在能联系上项目方吗”……

“找不到项目方在区块链游戏这个‘行业’中是比较常见的。”数字经济知名学者吴桐接受记者采访时说，市面上除了几个大型区块链游戏公开了明确的开发团队或母公司之外，很多此类区块链游戏项目的开发团队是隐匿的，这在很大程度上是沿袭了比特币创立者“中本聪”隐匿身份的做法。

搞不清楚该款游戏的开发团队到底是谁，也就很难搞清楚，开发团队是否真的如游戏《白皮书》所说，将主要重心用在开发元宇宙上。

“在区块链游戏‘行业’，项目方隐匿身份很容易导致大量的骗子存在，因为找不到对应的人或者机构为项目负责。”吴桐指出，由于很多区块链游戏的项目方是隐匿的，很难判断他们是真的在做项目还是在骗钱。这对投资者来说，投资风险是非常大的。

此类活动涉嫌违法犯罪

即便如此，仍有不少人局者坚守着“暴富”的梦想。

“归零比现在也差不到哪里去，要是暴富呢？”“耐心持币，该来的总会来。”“已经到跌无可跌的地步了，坚持就是胜利。”此类论调在这款游戏的社区群中比比皆是。

区块链游戏发行的虚拟货币为什么会跌这么厉害，专家在接受记者采访时表达了类似的观点。“这类项目的价值依托就是游戏，但是很多时候游戏并非很好玩，游戏里面没有真正的玩家，没有人消费，冲进来的都是炒家，大家都是冲着赚钱来的。但能不能赚钱主

要看谁跑得快。”曾任创新工场执行董事的王嘉平，现在区块链和元宇宙领域创业，是墨群区块链的创始人，他在接受记者采访时说。

“这种游戏的经济模型本质上是‘庞氏’属性在里面的，就是需要有新的玩家或者新的资金进去，带来很多的增值，如果没有新的资金进去，它肯定是不断贬值的。”吴桐说。

那些跌无可跌的虚拟货币是否还能涨起来，不得而知。但可以确定的是，在我国，从事虚拟货币发行、兑换等活动涉嫌违法犯罪。

2017年9月，中国人民银行等7部门联合发布《关于防范代币发行融资风险的公告》。其中明确规定，代币发行融资本质上是一种未经批准非法公开融资的行为，涉嫌非法发售代币票券、非法发行证券以及非法集资、金融诈骗、传销等违法犯罪活动。

去年9月，中国人民银行等10部门联合发布《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》，进一步明确“虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动”。

然而，记者调查发现，在国内社交平台上仍有多款所谓“元宇宙区块链游戏”毫不避讳地声称游戏发行了代币。

“在网络社区等网络交易平台通过人民币与代币的兑换进行虚拟货币的交易并以此获利，该行为违反国家相关规定及公序良俗，损害社会公共利益，双方之间的合同行为无效，因此产生的相关财产权益亦不应受到法律保护，由此引发的损失应由交易双方自行承担。”湖北得伟君尚律师事务所合伙人会议主席蔡学恩律师接受记者采访时说。

就这些游戏的开发团队而言，假如其位于境外，是否可以不受我国法律的约束？

蔡学恩分析，虽然当前虚拟货币项目的服务器大多处于境外，但是根据我国刑法规定，有基于属地管辖适用中国刑法的管辖依据，犯罪的行为或者结果有一项发生在我国领域内的，就认为是在我国领域内犯罪。

“因此，即便项目处于境外，基于属地管辖适用中国刑法也将被认定为违法犯罪活动。”蔡学恩同时告诉记者，在游戏开发商隐匿身份的情况下，取证和追赃确实有比较大的难度。

蒙上阴影的元宇宙产业

趁着元宇宙概念大火，许多旧套路换上新外衣。

今年2月，中国银保监会发布《关于防范以“元宇宙”名义进行非法集资的风险提示》，披露了编造虚假元宇宙投资项目、打着元宇宙区块链游戏旗号诈骗、恶意炒作元宇宙房地产圈钱、变相从事元宇宙虚拟币非法牟利等违法手段。

“一些不法分子利用普通大众对元宇宙的猎奇、投机心理，炒作、套搬元宇宙概念，对违法犯罪活动进行伪装和掩饰，这种披着高科技‘外衣’的违法犯罪行为非常隐蔽，普通大众很难通过一般社会认知对其识别。”蔡学恩说，该类违法犯罪后果覆盖面通常极其广泛，社会影响极其恶劣，必须利用法律武器予以坚决打击。

这些打着“元宇宙”旗号进行的违法活动，也给方兴未艾的元宇宙产业带来负面影响。

“元宇宙本身是一个非常好的概念和技术趋势，也是很大的产业，不希望一些违法或投机的现象扰乱了市场，在人们对元宇宙的认知还没有那么清晰的时候，就让这三个字蒙上一层阴影。”重庆现代产业研究院执行院长、重庆璞雨为科技创新中心有限公司执行董事高钰接受记者采访时说。

高钰告诉记者，重庆现代产业研究院把元宇宙作为未来重点关注的产业方向之一。她所在的公司也孵化了一些跟元宇宙相关的创业企业，涉及虚拟现实智能终端、3D实时渲染引擎、VR头盔传感器等技术或产品。

“目前大家提起‘元宇宙’这几个字，首先会比较警惕：这到底是个什么样的公司？”高钰在和一

些公司交流时发现，业内人士有时会避免提“元宇宙”这三个字，而更多会直接介绍自己是做实时渲染、数字孪生等具体技术或产品的，以尽量看起来更加可信。

宁波维真显示科技股份有限公司是一家做虚拟现实大型沉浸式体验系统的企业，其产品包括4D影院、航天飞行模拟系统等。该公司市场副总裁贺炫辰告诉记者，他和同事们对元宇宙领域的违法行为也比较反感。因为会给这个产业带来很多负面新闻，对消费者、投资者以及行业上下游合作伙伴等产生误导，让人们对元宇宙产生负面印象。

“我们参加一些宣传活动和创新创业比赛时，专家评委里有支持的，也有质疑的，大概各占一半。”贺炫辰说，那些持质疑态度的评委认为元宇宙比较虚，都是在圈钱，没有实际的应用前景或真正的应用。而事实上，元宇宙相关的很多产品已经在落地应用了。

为元宇宙建立“负面清单”

为何元宇宙刚提出不久，就冒出这么多打着“元宇宙”旗号的违法行为？这或许与元宇宙概念的特征有一定关系。

记者在采访中发，不同的人对元宇宙有不同的定义，可谓“一千个人心中有一千个元宇宙”。王嘉平等几位业内人士认同的是，元宇宙并非技术术语，而属于产业生态或产品形态概念，可以通过虚拟现实、人工智能、区块链、云计算、通信技术等多维复杂的技术手段和终端产品来实现。

“元宇宙本身处于非常早期的发展阶段，所以定义没有那么清晰。”吴桐认为，互联网等发展成熟的产业往往定义比较清晰，而元宇宙的概念比较模糊，争议较大，产业发展空间也更大。

吴桐的体会是，在现实中元宇宙“就像一块砖，哪里需要往哪里搬”，原因之一就在于大家对元宇宙的内涵和外延没有清晰的界定。在他看来，这样一种现状，也给炒作、投机、金融诈骗、违法交易等活动留下了很大空间。

不过，接受记者采访的业内人士普遍认为，这几乎是每个产业刚刚兴起的必经阶段，许多产业都会经历多次泡沫积攒和破灭的过程才会发展成熟起来，所以并非是元宇宙本身的问题。

在贺炫辰看来，如今出现打着“元宇宙”旗号的违法活动，恰恰说明元宇宙受到很多人认可，存在广阔发展机会，所以才会被不法分子所利用。

今年全国两会期间，多位代表、委员建议加强对元宇宙的监管，高钰便是其中一位。在提交的《关于加强“元宇宙”产业前瞻性监管的建议》中，高钰呼吁，加强元宇宙炒作风险监测预警，对打着“元宇宙”旗号进行虚拟货币和虚拟商品交易、兑换的行为进行全链条跟踪。

“在元宇宙发展早期就早早地捆住手脚，确实不利于产业发展。我个人的建议是为元宇宙产业的发展发展动态更新‘负面清单’。就是规定清楚哪些事情不能做，之外的事情都可以做。”吴桐说。

对于看好元宇宙的投资者，王嘉平认为，所有科技行业在发展初期，比较有投资价值的是核心技术和底层基础设施。所以他建议投资者更多关注元宇宙项目背后的核心技术或底层技术。

“除了元宇宙相关核心技术和应用，对一些打着元宇宙旗号而又难辨真假的虚拟资产项目，我觉得一定要慎重投资。当一个产业还没有非常清晰的边界，也没有成熟的交易规则和法律支撑时，投资前需要有很好的思考判断，不要轻易做出投资决定。”高钰建议说。

遗憾的是，面对令人眼花缭乱的元宇宙项目，保持谨慎并非那么容易。记者问那位从一万块亏到一千五的游戏玩家：“项目方说以后要打造游戏元宇宙，是真的吗？”

他回答：“我哪知道。”



视觉中国供图